



湄潭:文明乡风润乡村

11月2日,在湄潭县湄江街道求是社区的乡风文明积分超市内,不时有群众进来累计积分,村民代小英算完积分后,用积分兑换了一支牙膏和一瓶护发素。“我通过平时帮助邻居、打扫环境卫生换来积分,这些积分可以当钱用,我用积分换了些生活用品。”代小英说。

为进一步推进移风易俗,建设文明乡风,今年6月,在湄潭县新时代文明实践中心的指导下,求是社区以新时代文明实践站为主阵地,按照“有固定场所、有专人管理、有统一标识、有货架物品、有制度机制、有台账资料”要求将积分超市运行起来,将积分激励与群众利益挂钩,将“典型培树”与群众自治对

接,激发群众共同参与社区共建共治的热情,进一步推进文明、和谐、美丽乡村建设。

“积分治理包含很多方面,处理好邻里关系、保持人居环境整洁、做好人好事,还有积极参与见义勇为等行为都可以积分,积1分相当于1元钱。”求是社区乡风文明积分超市负责人李川说,积分超市运行至今,对提升文明乡风作用很大,村容村貌也有了不小的变化。

积分超市作为提升乡风文明建设水平的有效载体,搭建了深化社会治理、助推文明创建的崭新平台,引导群众从“要我干”变成“我要干”,积分超市成为激发群众内生动力、推动移风易俗的有效阵地。

兴隆镇梁桥村是湄潭县第一个通过建设积分超市来推进乡风文明建设的村。走进该村村委会,只见公示栏上张贴着今年一、二、三季度村民获得积分的相关情况,获得积分的每个理由都清清楚楚。

2022年7月,梁桥村“美丽乡村建设积分超市”运营,该村将全村户籍人口和常住人口以户为单位建立积分存折,以村规民约为依据建立“红黑榜”管理制度,该制度也成为群众积分增减的标准。今年年初,为了增加更多“加分项”,梁桥村结合上级工作思路,将原先的“红黑榜”整合形成“乡贤榜、智慧榜、红黑榜”,进一步细化积分管理。

据了解,今年以来,梁桥村已评选“好婆婆”14名、“好儿媳”14

名、“最美家庭”12户、“优秀寨长”11名,充分发挥先进典型的示范带动作用,营造了比学赶超的良好氛围。

“小积分”汇聚“大动能”,“小超市”撬动“大文明”。积分超市串联起群众助人为乐、诚实守信、爱岗敬业、邻里互助、勤俭持家、移风易俗的文明榜单,通过评选模范典型,让群众有了荣誉感和归属感,让干群关系更加融洽、邻里更加友善、家庭更加和睦,也让庭院更加美丽、村庄更加整洁。

如今,湄潭县以新时代文明实践所(站)为主阵地,已建设15个积分超市,涌现出了一批批好人好事,全县累计表彰先进家庭1500余户。

(王丹灵 李晨晨)

红花岗区市场监管局

多举措营造文明舒适消费环境

本报讯 今年以来,红花岗区市场监管局立足职能职责,积极做好维护市场秩序、保障食品安全、优化环境卫生等工作,全力提升市场“颜值”“气质”“品质”。

连日来,红花岗区市场监管局干部职工深入一线,紧盯重点难点痛点,围绕环境卫生、市场秩序、经营行为等全面开展集中整治行动。在老城协台坝菜市、松桃路农贸市场等地,该局工作人员对市场内硬件设施、周边环境、卫生保洁、

市场秩序等情况进行监督检查,对经营者证照是否齐全、食品管理制度及信息公示牌是否上墙、“三防”设施是否到位、经营场所环境卫生是否达标等问题开展专项整治,及时建立问题清单、明确整改时限,全面抓好问题整改落实,为消费者提供整洁、放心的购物环境。

“我们会定期对市场进行监督检查,主要从保环境卫生、保市场秩序、保食品安全三个方面开展工作,并督促市场开办方落实主体责任,

加强日常管理,规范经营秩序,提高农贸市场总体管理能力及水平。”红花岗区市场监管局相关负责人介绍。

此外,红花岗区市场监管局还以提升群众满意度为目标,注重引导经营户树立文明意识,通过印制“文明餐桌”“禁止吸烟”等公益标识、在检查过程中加强宣传教育等方式,积极引导从业人员文明用语、礼貌待人、规范服务。同时,积极开展垃圾分类宣传,向经

营户讲解生活垃圾如何分类、如何处置,对违反垃圾分类相关规定的不文明行为,现场进行劝告和指导,有效提升辖区内垃圾分类管理水平。

红花岗区市场监管局相关负责人表示,下一步将加强常态化市场监管,加大动态化问题整改力度,全力营造文明舒适的消费环境,为提升红花岗区文明形象贡献力量。

(王予涵)

绥阳县

改造小区提升居民生活品质

本报讯 近期,绥阳县老旧小区改造项目建设如火如荼。11月2日,在绥阳县粮食局家属区施工现场,施工人员正在进行地下雨污分流管道的铺设,技术员同步开展现场作业,校准每一根预埋管道的倾斜度,现场繁忙而有序。

“我们雨污分流管道安装技术要求,倾斜度不得低于5%,精准测量,才能保障雨污管道后期不容易堵塞。第一道工序必须要把它做好,以免后期维护给居民带来生活上的不便。”贵州十二建公司技术员王毅说。

据了解,绥阳县2023年老旧小区改造项目,涉及18个小区的80栋房屋3075户居民,改造建筑面积达30.21万平方米,总投资22500.08万元。改造内容含供水供电、消防安防、建筑节能改造、雨污分流改造、

生活垃圾分类等基础设施。

“我县老旧小区改造项目,今年5月开工以来,18个小区同步施工,目前已完成外墙装饰工程、屋面防水等,正在进行强弱电、供水及排水改造,整体工程进度已完成80%。现项目正有序推进,我们将保质保量,安全施工,确保在今年年底前全部完成。”绥阳城投公司老旧小区改造建设单位项目负责人田瑜介绍道。

除了老旧小区改造,绥阳县还同步进行背街小巷改造。2023年,绥阳县背街小巷改造共实施9条,总长度1290米,面积约6000平方米,总投资1643万元。

绥阳县洋川街道北街社区108号小区于2022年改造完成。如今,展现在人们眼前的是干净整洁的环境、靓丽美观的外墙、平坦

宽敞的路面、规划有序的空中线网、停放规范的车辆、智能完善的安防系统……曾经破旧的老小区已经不见踪影,居民们散着步话家常,日子幸福又惬意。

“我们小区改造前,两边都是煤房,环境卫生极差,蚊子、苍蝇、老鼠成群。小区改造后,划定了停车位,安装了24小时监控,卫生条件得到极大的改善,还打通了消防安全通道,让大家有了安全舒适、优美的生活环境。”谈起小区改造前后的变化,该小区居民张清明滔滔不绝。

绥阳县自2019年开始实施老旧小区改造项目以来,改造共涉及

小区50个,房屋楼栋268栋,居民10410户,改造建筑面积97.71万平方米,总投资3.7782亿元。

“我们提前一年完成了存量棚户区改造任务,今年内将全部完成背街小巷改造任务,力争再用一年时间,全面完成老旧小区改造,全力推进城镇地下管网改造工作。着力打造配套齐、环境美、功能优的完整社区,全面提升居民生活品质,切实增强群众幸福感、获得感和满意度,助推城市高质量发展。”绥阳县住房和城乡建设局负责人表示。

(向维忠 贾满芬)

扎实推进新型城镇化建设

图片新闻



眼下,凤冈县金刺梨迎来采收时节。近年来,凤冈县采取“支部+公司+基地+农户”的组织方式,在何坝、永和、土溪等镇(街)发展金刺梨2000余亩。图为村民采收刺梨。(饶云 邓邦英 摄影报道)



11月2日,贵州航天医院10余名医疗专家组成义诊团队,赴凤冈县开展2023年“航医汇爱·守护健康”大型义诊活动,并与凤冈县人民医院永安分院签订医联体合作协议和专科联盟协议。图为义诊活动现场。(记者 吴杰 摄)



近日,务川自治县都濡街道三桥村通过“村党总支+合作社+农户”方式,组织村民种植川芎、蛇床子、丝瓜露等中药材400多亩。图为川芎育苗基地。(郑开发 摄)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

以人为本 创建文明单位

以德管理 彰显文明新风